

## МОЙ ПРАДЕД – СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЬ

*B. K. Громова,  
Н.В. Саратовцева, кандидат педагогических наук,  
доцент,  
Пензенский государственный технологический университет*

*Один из авторов статьи делится семейной историей о своем далеком предке, пропрадеде Иннокентии Петровиче Громове, посвятившем свою жизнь священническому служению.*

**Ключевые слова:** *дед, прадед, пропрадед, семья, священник, память.*

## MY GREAT-GRANDFATHER WAS A CLERGYMAN

*V. Gromova,  
N. Saratovtseva,  
PhD in Pedagogy, associate professor,  
Penza State Technological University*

*One of the authors of the article shares a family story about her distant ancestor, great-great-grandfather Innocent Gromov, who devoted his life to priestly service.*

**Keywords:** *grandfather, great-grandfather, great-great-grandfather, family, priest, memory.*

Каждая семья свято хранит в своей памяти уникальные истории, полные событий, переживаний. Мы хотим осветить свою семейную историю о пропрадеде – священнослужителе.

Актуальность данного проекта заключается в важности сохранения исторической памяти о прошлом и осознания своей индивидуальной и семейной идентичности. В условиях современного общества, где многие традиции и связи с историей теряются, исследование семейных корней

приобретает особое значение. Фигура моего прапрадеда как священнослужителя также открывает возможность более глубокого анализа духовных и культурных аспектов жизни прошлого моего рода.

Иерей Иннокентий Петрович Громов (1883–1937) родился 3 февраля 1883 г. в г. Иркутске в семье священника. Семья воспитывала семерых детей. В 1905 г. Иннокентий Громов, окончив 4 класса Иркутской духовной семинарии, был назначен псаломщиком в один из храмов г. Сретенска и законоучителем местной двухклассной церковно-приходской школы. Спустя год, 2 февраля 1906 г., он был рукоположен в сан диакона.

В этом же году Иннокентий Петрович обвенчался с Александрой Гавrilovной. Их семья была многодетная. У них было 7 детей – Николай, Ольга, Георгий, Михаил, Александр, Владимир, Константин. Николай является моим прадедом по отцовской линии. Семья, как и водилось в то время, имела своё хозяйство – две лошади и одну корову.

22 августа 1906 г. Николай был назначен на должность псаломщика в Адриановскую железнодорожную церковь. 8 июля 1907 г. его рукоположили в сан священника. С 1907 по 1915 гг. Николай Иннокентьевич занимал должность законоучителя Олинского двухклассного министерского училища. В 1909 г. он был награждён набедренником за усердную службу на благо Церкви, а в 1912 г – скуфьёй.

В 1915 г. прапрадеда перевели в Шивинскую Христо-Рождественскую церковь и назначили законоучителем в Шивинское министерское двухклассное училище. С 1915 по 1917 гг. Николай Громов был заведующим Даяконской церковно-приходской школы.

19 января 1918 г. вновь последовало перемещение – в Иоанно-Предтеченскую церковь с. Зюльзя Нерчинского района Забайкальского края. Здесь прапрадед в течение 9 лет преподавал Закон Божий в высшем начальном училище и министерском двухклассном училище. Был удостоен богослужебной иерархической награды – камилавки.

В конце 20-х гг. XX в. Иннокентия Петровича перевели в г. Читу в Михайло-Архангельских храм. В этом храме он исполнял обязанности настоятеля и был благочинным Читинских церквей.

1920–1930-е гг. известны репрессиями против церкви. Прапрадед Иннокентий Петрович Громов был арестован 11 января 1931 г. и приговорён 10 годам лишения свободы с отбыванием наказания в ГУЛаге. 16 сентября 1937 г., находясь в Антибесском ОЛП около г. Мариинска, повторно осуждён по статье 58.2 «Контрреволюционная деятельность» и приговорён к высшей мере наказания. Расстрелян 24 сентября 1937 г. вместе с 26 другими заключёнными на основании протокола Тройки ЗСК от 16.09.1937 г. Точное место расстрела и захоронения неизвестно. Реабилитирован посмертно 31 марта 1989 г. прокуратурой Читинской области.

Семеро детей остались без отца. Все дети, независимо от возраста (самому младшему было 7 лет), работали, выживая в такие трудные времена. Николая (старшего сына) сняли с работы, отправили в шахту на подземные работы. На его иждивении остались мать и три малых брата. Директор опытной станции очень жалел Николая. Он говорил: «Ради семьи своей, чтобы с голоду не умерли, ради матери и братьев своих, порви через газету связь с отцом». Он принял это тяжёлое решение, его освободили, и он продолжил работать техником в химической лаборатории.

В декабре 1932 г. в г. Чите мой прадед Николай познакомился со своей будущей женой Агриппиной. В такое трудное и голодное время была создана семья: мой прадед Николай – «поповское отродье», как его называли, и прабабушка Агриппина.

Мой дедушка не любил вспоминать своё детство, поэтому я слышала лишь отрывки из истории семьи Громовых. Большую часть информации я нашла в электронном биографическом справочнике «За Христа пострадавшие» и «Сказание о родной стороне»<sup>1</sup>. Также моя

---

<sup>1</sup> Кокорина А. А. Сказание о родной стороне. – Улан-Удэ: Республиканская типография, 2008. – 132 с.;

прабабушка Агриппина описала в тетради всю свою жизнь – все трудности и лишения пережитой репрессии, гонений, войны... Спустя многие годы ко мне попала отсканированная автобиография прабабушки. Перечитав её несколько раз, я с ужасом осознала, что герои этих мемуаров – мои самые родные и близкие люди!

Совсем недавно, 8 декабря, накануне Дня Героев Отечества, у нас были семейные посиделки. На них я поделилась этой удивительной историей об Иннокентии Петровиче Громове. История прапрадеда ошеломила моих родственников. Некоторые факты они услышали впервые. Мой семейный проект вызвал множество эмоций и воспоминаний у родных. Это создало атмосферу единства и поддержки, помогло всем ощутить важность родственных связей. Вдохновившись историей нашего предка, родные высказали идею о проведении регулярных подобных встреч. Это может стать хорошей традицией, способствующей укреплению семейных связей. Так, семейные посиделки не только стали возможностью для передачи знаний, но и укрепили нашу семью, направив внимание на важность сохранения истории и традиций.

Заканчивая повествование, надеемся, что оно поможет не только сохранить память о моем прапрадеде, но и вдохновит моих родных, близких – всех, кто прикоснется к нему, на изучение своих корней – важнейшей составляющей собственной идентичности и понимания своего места в мире.

### *Литература*

1. Кокорина А. А. Сказание о родной стороне. – Улан-Удэ: Республикаанская типография, 2008. – 132 с.
2. Электронный биографический справочник «За Христа пострадавшие» // URL: <https://pstgu.ru/baza-dannykh-za-khrista-postradavshie/ebs-za-khrista-postradavshie/> (дата обращения: 05.01.2022).

---

Электронный биографический справочник «За Христа пострадавшие» // URL: <https://pstgu.ru/baza-dannykh-za-khrista-postradavshie/ebs-za-khrista-postradavshie/> (дата обращения: 05.01.2022).